

# ОБСТОЯТЕЛЬСТВА ВИКТИМИЗАЦИИ ОТ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

**Е.С. Качурова,**  
преподаватель кафедры  
уголовного процесса  
ФГОУ ВПО ВСИ МВД России

*Статья посвящена характеристике обстоятельств виктимизации от насильственных преступлений в местах лишения свободы. По результатам исследования выделены виды взаимодействия между потерпевшим и преступником при совершении насильственного преступления в местах лишения свободы, определены характер их взаимоотношений, а также обстоятельства виктимизации, характерные только для данного вида преступлений.*

*The paper is devoted to characteristics of victimization in the crimes of violence committed in confinement. The results of the study allowed to single out types of interaction between the assailant and the victim in the crimes of violence penitentiary institutions, to define the character of their interaction as well as the circumstances of victimization that are characteristic of this category of crime* \*. Борьба с преступностью среди лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы, всегда была в фокусе внимания правоохранительных органов, однако до сих пор решения этой проблемы не найдено. Одним из наиболее важных показателей эффективности противодействия преступности в местах лишения свободы является уровень насильственной преступности, который в исправительных учреждениях (ИУ) традиционно высок. Представляется, что для успешного решения проблемы насильственной преступности в местах лишения свободы наряду с исследованием личности преступника, причин и условий, способствующих совершению преступлений, необходимо также подробно изучить взаимоотношения преступника и потерпевшего в предкриминальной и криминальной ситуации.

В повседневной жизни люди вступают между собой в самые разнообразные общественные, бытовые, личные связи. В колонии осужденный вынужден находиться в определенном коллективе, где вне зависимости от симпатии или антипатии он общается с людьми на протяжении длительного времени в замкнутом пространстве.

Как правило, в исправительном учреждении именно совместное нахождение в одном отряде или колонии слишком разных людей, обладающих при этом определенной криминальной направленностью, вынужденных общаться все время, может привести к конфликтной ситуации, развязкой которой будет насильственное деяние. Однако не стоит забывать, что поведение преступника является результатом взаимодействия

---

\* Kachurova E.S. Circumstances of victimization from the crimes of violence in penitentiary institutions.

ситуации с установками личности. При этом одной из составляющих ситуации являются действия или бездействие потерпевшего осужденного.

Потенциальная жертва на основе субъективного восприятия и ценностных ориентаций выбирает в конкретный момент времени ту или иную линию поведения и вступает в определенные взаимоотношения с будущим преступником. Завершатся ли данные взаимоотношения преступным результатом или нет, конечно, в большей степени зависит от преступника, от его нравственно-психологических качеств и индивидуального восприятия происходящего. Однако, согласно результатам проведенного исследования, установлено, что совершение преступных деяний нередко происходит в отношении осужденного, система взглядов, установок и ценностных ориентаций которого схожа с аналогичными характеристиками личности посягающего осужденного. Более того, практика показывает, что существует определенное отличие между свойствами личности преступника и обстоятельствами, предшествовавшими совершению преступления и далеко не во всех случаях степень криминогенной деформации личности преступников, совершивших тождественные преступления, одинакова.

Так, в ИК № 14 осужденный П. словесно оскорбил осужденного К., тот возмутился и, сходя на кухню, взял топор, вернувшись, причинил П. рубленую проникающую рану черепа с повреждением мозга, в результате наступила смерть потерпевшего<sup>1</sup>. Если не учитывать, что данное преступление совершено в колонии, реакция осужденного П. выглядит по меньшей мере неадекватной и свидетельствует об определенной личностной деформации, хотя доля вины потерпевшего присутствует. Однако в условиях колонии, где существуют особые правила поведения, реакция осужденного П. на словесное оскорбление не выглядит странной. Необходимо выяснить: какое именно оскорбление использовал потерпевший и как оно может оцениваться согласно тюремным понятиям. Наиболее распространенным убийством в местах лишения свободы является лишение жизни в ссоре, драке, при этом обычно отсутствует обдуманный умысел – все происходит достаточно спонтанно и во многом зависит от особенностей восприятия преступника, а также правил тюремного сообщества.

Анализ всех элементов ситуации, взаимодействующих с особенностями личности основных участников, представляется необходимым для определения роли поведения потерпевшего в генезисе рассматриваемых деяний.

Так, исследование уголовных дел с точки зрения взаимоотношений преступника и жертвы позволило выделить пять видов взаимодействия между потерпевшим и преступником при совершении насильственного преступления в местах лишения свободы:

- 1) отбывание наказания в одном отряде;
- 2) отношения, обусловленные иерархией тюремной субкультуры;

---

<sup>1</sup> Архив Ангарского городского суда. Дело № 1-345 от 2000 г.

- 3) предшествующее нахождению в колонии совместное пребывание в следственном изоляторе, в другой колонии;
- 4) совместная работа на производстве;
- 5) межнациональные отношения.

Рассмотрение данных связей, их природы и роли в развитии опасного взаимодействия, приведшего к совершению насильственного деяния, показало, что в структуре рассматриваемых преступлений преступник всегда знаком с потерпевшим (100 %). В структуре взаимоотношений, связывающих преступника и потерпевшего, первое место занимает отбывание наказания в одном отряде, на долю которого в общем массиве преступлений приходится 76 %. Содержание остальных социальных связей составило 24 %. Необходимо учитывать, что при совершении насильственного посягательства в колонии преступник и жертва, как правило, объединены сразу несколькими группами взаимоотношений: находятся в одном отряде, соблюдают правила общения согласно тюремной иерархии, при этом могут совместно работать на производстве или быть знакомыми до совместного отбывания наказания. Поэтому достаточно сложно говорить о влиянии конкретного вида связи на взаимоотношения преступника и жертвы. Как правило, именно несколько конфликтных ситуаций между осужденными, на разной почве, приводят к насильственному преступлению.

По результатам исследования 75 % насильственных преступлений, где причиной возникновения конфликтной ситуации послужило виновное поведение потерпевшего, были совершены осужденными, отбывающими наказание в одном отряде со своими жертвами. Иными словами, конфликт происходит между осужденными, находящимися на протяжении долгого времени в одном коллективе. Скрытый конфликт в результате перерастает в открытое противостояние, результатом которого является совершение насильственного преступления. Кроме того, находясь в одном отряде, осужденные знают друг друга практически досконально: они уверены в положении, занимаемом в тюремной иерархии потерпевшим. Жертвы с виновным поведением чаще всего были судимы не один раз и придерживались преступных традиций, а потерпевшие, поведение которых в предкриминальной и криминальной ситуации носило нейтральный характер, наоборот, не являлись носителями тюремной субкультуры.

Обращает внимание, что большинство потерпевших (83 %), в отношении которых совершено насилие на почве национальной неприязни, не провоцировали преступления. К сожалению, вопрос национализма в ИУ стоит достаточно остро. Конфликты в данном случае происходят из-за непонимания обычаев и традиций. Жертвы насильственных преступлений в данной группе становятся таковыми в силу различных обстоятельств: незнание языка, несоблюдение норм гигиены, неумение общаться с другими осужденными. Часто лица другой национальности становятся изгоями в российских колониях, не обладая при этом виновным поведением. Ситуация меняется, если в одной колонии или отряде отбывают наказание этнические группы. Осознание родства в колонии происходит достаточно быстро: лица

одной национальности сближаются, защищают друг друга, вместе идут на преступления. В колониях Иркутской области совместно отбывают наказание различные этнические группы: чеченцы, армяне, цыгане, тувинцы и др.

Таким образом, содержание в отряде нескольких агрессивно настроенных представителей одной этнической группы может спровоцировать насильственное преступление, что также необходимо учитывать при разработке профилактических мероприятий.

Наличие связи между двумя осужденным предполагает их общение, взаимодействие, которое носит либо созидательный мирный характер, либо характеризуется напряженностью и противодействием. В ходе эмпирического исследования были определены три вида взаимоотношений, сформировавшихся между преступником и жертвой, при этом критерием разделения являлся именно их характер. Взаимоотношения были разделены на:

1) хорошие – данные отношения отличались достаточно тесным и близким контактом взаимодействующих осужденных, при отсутствии каких-либо конфликтов и противостояний; как правило, осужденные находятся в одном отряде, занимают одинаковое положение в тюремной иерархии, имеют общие интересы и взгляды на жизнь; совместно нарушают режим: играют в азартные игры, распивают спиртные напитки и т.д.;

2) нейтральные – безразличные взаимоотношения, предполагающие отсутствие какого-либо контакта между осужденными, кроме встреч на построениях, совместного приема пищи и дежурства (нарядов), также характеризуются отсутствием конфликтов; осужденные отбывают наказание в одном отряде или колонии, но близко не общаются;

3) неприязненные – данные взаимоотношения отличаются определенным противодействием сторон, наличием конкуренции, напряженности, конфликтности; как правило, осужденные относятся к разным кастам тюремного сообщества, конфликтуют на протяжении длительного времени.

Так, было установлено, что около трети (29 %) всех взаимоотношений между преступником и жертвой носили позитивный характер, и более половины (59 %) отношений являлись неприязненными. При этом доля отношений позитивного содержания в группе, где поведение жертвы способствовало совершению насильственного деяния меньше, чем в группе, где поведение жертвы являлось нейтральным. Это обусловлено тем, что в группе с неприязненными отношениями жертва, как правило, провоцирует преступника в течение длительного времени (оскорбляет, унижает, оказывает физическое воздействие).

Состояние потерпевшего и преступника в предкриминальной и криминальной ситуации также является обстоятельством, содействующим или противодействующим совершению насильственного преступления в местах лишения свободы. Среди прочих социально-негативных явлений, способствующих совершению насильственных посягательств, в колонии

наиболее распространенными являются пьянство и наркомания, хотя по официальным данным возможность осужденными употреблять на территории колонии алкоголь и наркотики полностью исключена. Однако анализ результатов анкетирования осужденных показал, что употребление на территории колонии спиртных напитков и наркотических средств реально возможно. При этом в материалах уголовных дел по рассматриваемым преступлениям не указывается, что преступник или потерпевший находились под воздействием спиртного или наркотиков. Это опять же подтверждает возможность сокрытия не только самих насильственных преступлений, но и некоторых обстоятельств их совершения. Таким образом, об истинном количестве преступлений, совершенных под воздействием опьянения, можно только догадываться.

Еще одним важным обстоятельством, способствующим совершению насильственных преступлений в ИУ, являются азартные игры. Согласно данным анкетирования, а также данным психологической службы ГУФСИН по Иркутской области 21 % осужденных играют в карты, нарды, 9 % – имеют долги в результате проигрыша. Как следствие, в конфликтной ситуации данные осужденные совершают преступление с целью перевода после осуждения в другое учреждение, чтобы не отдавать долги.

Учитывая особенности обстановки совершения рассматриваемых деяний, необходимо обратить внимание, что большинство осужденных находятся в состоянии психологического стресса, вызванного физическими нагрузками, сексуальным воздержанием, непривычностью к тюремным обычаям. Данные факторы сами по себе увеличивают вероятность совершения осужденным насильственного преступления. Осужденный в колонии все время находится в напряжении, не чувствует себя в безопасности, должен следить за своим поведением и каждым словом, опасается совершения насилия в отношении него.

Таким образом, можно констатировать, что помимо общих обстоятельств, способствующих совершению большинства насильственных преступлений, существуют специальные, характерные только для преступлений в ИУ.